



甘超 3'  
艾克森 53' 点

2



1



平科 90+4'



# 被双杀！蜀道难在哪？



从第80分钟开始，海港前场聚齐了武磊、平科、李圣龙、卢卡斯、巴尔加斯、刘小龙这六名攻击手，队长奥斯卡在中场输送，相较以往，海港踢起了自己并不擅长的足球，这恰恰是球队此役处处被动的缩影。

## 三中场“试验”失败

用“试验”来形容上周六晚海港的首发人员安排恐怕不太恰当，毕竟赛季都进行到这个份上了，但现实来看，对蓉城一战中哈维尔祭出的杨世元、徐新、买提江三中场效果的确很不理想。

本赛季绝大多数情况下，海港在中场主要会使用两名中场加奥斯卡的配置，巴尔加斯或已经离队的保利尼奥也曾出现在前腰位置上，但从人员特点的均衡层面考虑，奥斯卡参与到中场组织可能更适合现在的这支海港。一方面，球队前场进攻人员比较充足；另一方面，奥斯卡作为组织核心的踢法已经延续了很多年。此前，哈维尔也曾排出过蔡慧康、徐新、买提江的三中场阵容，不过效果只能说一般。此役面对成都蓉城，近来深陷场外风波的蔡慧康坐上替补席，上轮表现出色的杨世元继续首发，买提江回到阵容中，在奥斯卡前提的情况下，剩下的位置留给了徐新。

站在哈维尔的角度，客场对阵攻击力强大的蓉城，明显还是想先稳一稳，然而尽管蓉城的中场以队长周洋为首，都属于奔跑能力出众的球员，但蓉城在进攻中很少会通过中场中路的组织进行推进，而是直接利用两个边路的穿插和锋线上外援的个人能力对对手进行压迫。如此一来，海港的三中场更多时候疲于防守，转换时面对对手的高位逼抢也没有太多办法。不仅如此，寄希望于三中场从而解放边后卫助攻的想法也没有成为现实。上半场前22分钟，客场作战的海港场面相当被动，几乎没有一次像样的进攻组织。赛后，哈维尔说，球队开场阶段“比较松散，不够强势”，但从抢开局的布置和人员组合安排来看，徐正源的选择无疑更加合理。

也有人指出，如果想要先立足防守，海港完全可以使用三中卫打法。本场比赛魏震停赛，但蒋光太复出，中卫位置上人员足够充裕，替补席上还坐着张琳芃。尽管这样的声音也有事后诸葛亮的意味，但可以看到，成都蓉城在进攻端不吝于兵力投入，费利佩、金玟友、艾克森等人前顶的位置非常靠前，海港的防守在几番受压迫之下颇显混乱，只能说海港在赛前准备时或许还是有些低估了对手在主场的战斗力。本方所丢的第一球固对手打出世界波的因素，可在甘超起脚前，禁区弧顶靠左侧位置甚至没有一人能

上前干扰，给予对手充分调整步点的机会。海港空有三中场，却还是在禁区前漏出了空当。

## 临场调整决定走势

第29分钟，武磊接球奔袭形成单刀之势，无奈之下的成都蓉城中后卫查德身将其放倒，主裁麦提江果断出示红牌将理查德罚下。在比分落后的情况下，这张红牌一度让人以为将成为比赛转折，但同样，也有相当一部分人联想到了上半赛季两队那次交手，同样的多打一人，最终海港告负。

正当所有人都觉得，一名中卫被罚下的情况下，成都蓉城会进行换人调整时，徐正源却迟迟按兵不动。事实也证明，他的选择没有问题。仅就当时场上的情况来看，比赛节奏在成都蓉城手里，虽然被罚下一人，但通过阵型和个别位置上的微调，蓉城还是可以确保球队的整体性。

相比之下，反倒是海港率先做出调整。眼见对手一名中卫下场，哈维尔换上中锋卢卡斯·若昂，期望尽快扳平比分。不过，卢卡斯在出场后的位置比较模糊，不少次拿球都并非在箭头位置，这或许可以解释为教练组希望通过他的拿球给身旁的队友和整体阵型创造前压的时间。借助多一人的优势，海港在上半场后半段创造出几次机会，可惜临门一脚火候欠佳，尤其是卢卡斯自己在无人盯防的情况下，将王燊超的头球回做顶高，错过了上半场最好的一次得分机会。同样令人看不懂的还有卢卡斯替换的人选，在徐新身背一张黄牌的情况下，哈维尔换下的是买提江，无论是人员的选择还是调整的时机，在红牌出现之后的几次调整上，徐正源给人感觉都更加合理。

下半场开始后，急于扳平比分的海港又在第56分钟用平科换下徐新，在那之前，后者刚刚因为一次鲁莽的禁区犯规被吹点球，艾克森一蹴而就就将比分扩大到2比0。如此一来，首发的三中场中仅剩杨世元一人，此时的哈维尔所想的只剩下通过前场堆积前锋争取创造机会。遗憾的是，久疏战阵的平科尽管打入一球，但也浪费了一次绝佳机会。在李帅受伤的情况下，海港的边路很难创造行之有效的传中，比赛后半段甚至唯有依靠中卫李昂上前制造传中机会，对蓉城而言，此时只要在禁区内站位防守位置就能争取最大限度避免丢球。

## 写在前往如皋之前……

文/刘闻超

成都凤凰山体育公园足球场的客队看台上，500名随队远征的海港球迷歌声依旧嘹亮。在间歇期后终于拿下一场主场胜利后，所有人都期待着球队能在成都延续回暖表现，只可惜，现实很快让哈维尔和他的球队“冷静”下来。甘超一脚世界波点燃了主队球迷，而海港似乎又回到了间歇期前的那种无序和无力。

成都蓉城是一个很好的对手，并不保守的战术选择、强有力的身体对抗，以及火爆的主场氛围。这样的场面，海港以往不是没经历过，只是眼下这支球队似乎很难与之“硬碰硬”。首先是身体上的准备，此前连场不胜时，主教练哈维尔表示，密集的赛程以及国脚们被抽调使得球队很难有机会在训练场上进行针对性地训练。然而，在间歇期后的这段赛程里，海港基本上只会面临一周一赛的赛程，并且在下一轮踢完南通支云后，联赛又会进入一个间歇期，与成都一战，有差不多一周时间准备的海港所呈现出来的场面内容却和之前密集赛程时差不多。

面对主队极具侵略性的球风，海

港很难组织起有效的进攻，直到武磊用一次奔袭制造对手的红牌，局面似乎才有一点不同。但也仅仅是一点不同而已，因为很快，节奏又回到了对手手中，艾克森点球一蹴而就，为主队建立起两球领先优势。

都说比赛是训练质量的最直观体现，那么海港今年被成都蓉城双杀算得上是一面镜子。与其输球后怪这个、怪那个，不如复盘一下平时的功夫究竟有没有做到位。负于蓉城的两场比赛分别发生在赛季初和赛季末，人员变化也不算大，但从技战术层面的策略安排和球员展现出的身体状态来看，海港都不如对手，输球自然也就不例外。似乎在经历了7月份开始的一波六连胜后，海港就消耗了后劲，以至于如今冲刺阶段反而磕磕绊绊。

下一场比赛，海港将在29日继续做客挑战南通支云。此前，已经有不少球迷预订了前往如皋的车票和酒店，时值中秋佳节和国庆假期，也有不少球迷打算冒着堵车风险自驾前往。在争冠的关键时刻，海港的确更加需要球迷的陪伴和支持，不过有些涉及未来建队方向的事，伴随着赛季进入尾声，可以尽早谋划起来了。

## 没赢过！每逢11打10，海港就会手足无措

又一次，海港在多人作战的情况下没能拿下比赛，在上周六晚负于成都蓉城之前，这样的局面已经出现过四次，对手分别是上海申花、浙江队、大连人队以及赛季第六轮时的成都蓉城。

首回合上海德比对阵申花，特谢拉终场前染红离场，如果说当时所剩不多的话，那么主场面对浙江队和大连人队这两场比赛，海港其实都有一定时间改变战局。无独有偶，两支球队都是最后一名防守球员故意手球被

罚离场，可惜海港对他们1平1负只拿到1分；至于两战成都蓉城，主场作战时近乎30分钟时间多打一人，而客场更是从上半场开始就有多一人优势，结果均是告负。

足球场上，当然不能简单地以人数多少来看待比赛结果。但是，海港在这几场比赛中体现出的束手无措值得总结。对对手而言，少一人作战的情况下反而令比赛策略更加简洁明了，全队也更加容易在防守端引起专注，并伺机反击。作为看似优势一方的海港，最大的问题在于没能有效

控制比赛节奏，反而令比赛进入到有利于对手防反的轨道中。

赛季进行到现在，许多业内人士指出海港在进攻端缺乏有效的套路。原本李帅的边路助攻是其中之一，但随着他在国家队比赛中严重受伤，海港失去了一个强有力的选择。近五场比赛中，海港1胜1平3负，战平梅州客家的比赛是奥斯卡的远射扳平比分，力克亚泰则是巴尔加斯在禁区前灵光乍现打破僵局，两粒进球都发生在主场，且个人能力因素明显。上一次海港在比赛行进过程中整体配合完成破

门，可能属主场对阵浙江队一役中卢卡斯的进球。其他时候都是在比分落后时通过抢攻硬凿来制造机会，虽然这并非不可取，但肯定不是常规之道。

负于成都蓉城后，海港在赛季还剩四轮的情况下依然手握8分优势，这是由于本轮另一场比赛中山东泰山客场没能拿下大连人。

不过下一轮，海港将在客场对阵为保级而战的南通支云，争夺冠军的路上，海港不能仅仅寄希望于对手犯错上。



本版撰稿  
首席记者 刘闻超